

外援“标王”身价不足 550 万欧元,甚至有五支球队没有出手

新政与疫情令中超加速回归理性

■本报记者 陈海翔

没人打擦边球,也没有俱乐部因引援引发争议。两个月前,外界还在计算着如何让俱乐部找到中国足协外援新政(年收入不得超过 300 万欧元)的空子,但当冬季转会窗口关闭时,现实却是中超联赛给出了一张格外干净的答卷。上海上港引进的里卡多·洛佩斯身价仅 546 万欧元(本文数据均来自德国转会市场网站),却已成为“标王”;国安、恒大等五家俱乐部未引进外援;这个转会冬窗中超的内外援转会支出总额仅 4111 万欧元,回归了 2013 年(4049 万欧元)的水平。

中国足协的新政是中超转会市场回归理性的主因,俱乐部缩减开支已成大趋势。而突如其来的疫情则在引援时给部分俱乐部制造了不可避免的负面影响,客观上帮中超又踩了一脚刹车。虽然中国足协已表示,将在联赛开始前再开启三周的额外转会窗,但主要集中在内援流动,因此不会给赛季前的转会总支出带来太大变化。

精打细算, 外援溢价大有改观

2016 赛季,中超在冬季转会窗的支出达到了惊人的 3.47 亿欧元,雄踞全球联赛之最。而去年的冬窗,中超虚火依然居高不下,以 2.13 亿欧元的支出排名第一,因此当这个冬窗仅支出 4111 万欧元后,着实让人感觉有些不太适应。

在具体支出方面,大连人成为引援花费最多的俱乐部,两名瑞典外援马库斯·丹尼尔森和萨姆·拉尔森共花去 1000 万欧元,而排名第二的便是引进“标王”洛佩斯的上海上港。对比过去几年数据,其余俱乐部的投入几乎可以忽略不计;山东鲁能引进的塔马斯·卡达尔仅耗资 300 万欧元;苏宁引进的 2019 年加纳足球先生穆巴拉克·瓦卡索仅值 270 万欧元;武汉卓尔引进的葡萄牙球员丹尼尔·卡里索转会费为 200 万欧元……中国俱乐部消费热情快速下降,也让中超引进外援时的溢价现象大为改观,甚至出现了转会费比身价更低的情况,比如卡达尔的身价为 400 万欧元,此前效力于塞维利亚的卡里索身价为 250 万欧元,鲁能、卓尔引入这两名球员的转会费均低于身价。

中超俱乐部的精打细算还体现在引援时秉承“生不如熟”,如广州富力的雷纳迪尼奥、华夏幸福的卡埃比都是“回归型”外援;新加盟上海申花的姆比亚去年效力于武汉卓尔;石家庄永昌新签人的外援中,苏祖是申花旧将,奥斯卡则是去年效力于陕西长安竞技的中甲射手王。此外,更多俱乐部愿意把钱花在防守型球员身上,比如鲁能的卡达尔、卓尔的卡里索、大连人的丹尼尔森、华夏幸福的梅米舍维奇、青岛黄海的武科维奇等都是后卫,当然,这也与中超外援报名、使用人数的增长有直接关系。

从动辄身价数千万欧元,到如今“标王”不到 550 万欧元,中超俱乐部的精打细算会不会影响联赛质量,则只有到赛季开始之后才能给出答案。

疫情之下, 中超又省了不少钱

大连人俱乐部的委内瑞拉外援隆东此前表示,疫情发生后想过离开中国,主要原因便是中超联赛无法确定开赛时间,这将给自己的状态带来很大影响,“委内瑞拉队在 3 月份有两场世预赛,但我无法通过正常的联赛

保持状态。”尽管隆东最终没能实现离队,但疫情原因已让中超失去了几位不错的外籍球员,比如大连人的比利时国脚卡拉斯科,以及帮助石家庄永昌冲上中超的外援马塞洛·莫雷洛。为了离开,莫雷洛甚至主动放弃了人民币约 8000 万元的收入,“我很想念我的家人,你知道,很多时候金钱买不来健康,这是我个人的决定。”此外,莫雷洛的离开还与玻利维亚国家队主帅隔空喊话有关,后者希望莫雷洛回

到南美联赛以更好地保持状态。除此之外,突如其来的疫情也让不少俱乐部在引进外援时面临难题。北京国安透露称,有一名高质量外援因为疫情而改变了加盟的态度,这直接导致该队目前依然没能找到第五外援。虽然外界盛传阿兰将租借加盟国安,但迄今为止依然没有得到官宣。山东鲁能的引援也一度因为疫情而受到影响,好在俱乐部最终应变及时,压哨签下了卡达尔。

有人因为健康顾虑离开或者不愿意加盟,但在中超外援身价骤降至百万欧元级别的大背景下,寻找替代者所需要的其实只有时间,总有人能从不同的角度看待问题。鲁能新援卡达尔在加盟球队后便表示,自己一点都不担心疫情,“我非常期待能和费莱尼、格德斯这样的球员合作。至于疫情,我一直在关注,其实就算你待在意大利也未必更安全,所以我一点都不担心中国的情况。”河北华夏幸福队

从荷甲格罗宁根买来的梅米舍维奇也表示,不会为安全担心,“中国联赛还没开始,俱乐部会保证球员的安全。其实病毒在荷兰也存在,疫情也正在我之前效力的地区发生。”

与此同时,中甲杭州绿城队外援、长期在中国踢球的津巴布韦外援穆谢奎也主动为中国联赛站台,“疫情很快会过去,我们马上就可以参加比赛。如果因为这点原因不来中国踢球,那么将会错过一个很不错的联赛。”



受意大利国内疫情影响,国际米兰主场迎战卢多戈雷茨的欧联杯十六分之一决赛回合只能“空场”举行。

视觉中国

疫情阴云笼罩欧洲足坛

■本报记者 吴雨伦

当新冠肺炎疫情开始在欧洲蔓延,欧洲足坛亦不可避免地按下暂停键。在疫情阴云笼罩下,不断有比赛“空场”或推迟进行,意甲联盟对疫情的“双重标准”更是引发球迷与球队的强烈质疑。

意大利足坛是欧洲的重灾区。当地时间 2 月 29 日,意甲联盟宣布,原定于 3 月 1 日进行的包括尤文图斯主场迎战国际米兰在内的五场意甲比赛因疫情延期至 5 月 13 日。然而,3 月 4 日尤文图斯主场与 AC 米兰的意大利杯半决赛回合照常进行,且允许皮埃蒙特大区(尤文图斯所在地)的球迷入场观赛,但伦巴第大区(AC 米兰所在地)的球迷禁止入场。意大利《晚邮报》对此决定完全无法理解,“看起来,新冠病毒时而危险,时而不危险……”

据《晚邮报》报道,此前意大利政府已同意意甲空场比赛,但尤文图斯对意甲联盟不断施加压力,因此意甲才突然决定延期本该“空场”进行的五场联赛。据悉,尤文图斯之所以不愿空场比赛,

既因俱乐部不愿放弃逾 300 万欧元的门票收入,也因为延期这场联赛将使尤文图斯夺冠对手国际米兰在最后三轮迎来魔鬼赛程——依次对战尤文图斯(客)、那不勒斯(主)和亚特兰大(客)。该公告一经发出就引发了国际米兰球迷对意甲联盟执行双重标准的质疑:四天同一球场内进行的两场比赛,一场因疫情推迟,另一场却照常举行,这并不公平。罗马主帅丰塞卡则认为,对待同一轮比赛采取不同的做法是另一种“双重标准”。他表示,本轮五场意甲比赛推迟并不符合联赛的纪律性,所有球队都“空场”比赛或者同一轮比赛均推迟才是合理做法。当然也有部分声音不支持“空场”比赛,桑普多利亚主帅拉涅利就认为,“空场”比赛就像“给足球判死刑”,希望为了球迷推迟比赛。在“推特”上,“虚假的联赛”和“让我们停止这不公平的联赛”两个标签不时出现在热门话题中。在这场争议中扮演“反角”的尤文图斯其实也涉及疫情,意甲球队皮亚内塞队内已有四名球员确诊,由于该队

一周前与尤文图斯踢过比赛,尤文图斯全队已被隔离。

疫情的影响早已不止于意大利足坛。西甲巴伦西亚俱乐部已向当地卫生部门提出申请,要求在 3 月 10 日主场对亚特兰大队的欧冠八分之一决赛回合比赛中,禁止意大利球迷入场观看。事实上,巴伦西亚市确诊的首例新冠肺炎患者正是巴伦西亚队跟队记者凯克·马特乌,而两名与其有过密切接触的人员已确诊感染。马特乌曾于 2 月 19 日随主队前往米兰报道欧冠八分之一决赛首回合(因亚特兰大主场未达到欧冠主场标准,所以球队租用了米兰双雄的主场),而米兰正是目前意大利疫情最严重的伦巴第大区首府。据《阿斯报》透露,目前约有 2377 名亚特兰大球迷已购买了欧冠次回合门票。

巴伦西亚俱乐部已进入高度紧张状态。在 2 月 29 日主场与皇家贝蒂斯一役中,该俱乐部不仅推迟了致敬比利比亚的仪式,也取消了赛前球员与球员的合影环节、全部的采访和新闻发布会环节,仅皇家贝蒂斯主帅鲁比与球员卡纳

莱斯赛后在球场上接受了转播商的采访。而巴伦西亚主场梅斯塔利亚球场上座率也因疫情创下赛季新低,该场比赛仅吸引 37481 位球迷前来观赛。

不断蔓延的疫情也让英超、德甲各大俱乐部开始如临大敌。纽卡斯尔主帅布鲁斯表示,该队已在训练基地内禁止球员以及教练组成员之间的握手,以此减少俱乐部成员交叉感染的风险;南安普敦主帅哈森许特也已禁止他的球员们互相握手、为球迷签名与合影;德甲拜仁慕尼黑队的队医则建议俱乐部成员不要为球迷签名及合影留念,并希望此“预防措施”能够得到球迷的理解。

对于欧洲足坛,今年夏天开幕的欧洲杯无疑是四年一度的盛宴,那么欧洲杯是否会受疫情影响呢?本届赛事首次采取无主办国的巡回赛方式在 12 座城市举行,这势必将增加人员的流动性,而意大利首都罗马将于 6 月 12 日承办揭幕战。此前欧足联在一份声明中表示,目前还没有“改变按原计划举行”的必要,但是随着事态的发展,一切都是未知数。

中韩等国篮球联赛停摆
大批外援离队寻发展

■本报记者 谢笑添

新冠肺炎疫情对于 CBA 联赛的影响并不局限于赛程处于无限期停摆,无球可打的局面已让多名外援萌生去意。

昨天,天津男篮正式宣布与外援兰德尔解约,并对其即将开始的 NBA 生涯表达祝福。据报道,已有多支 NBA 球队向这位美国控卫伸出橄榄枝,但后者唯有获得母队天津队的澄清信才能够重返 NBA。此前曾有消息称天津队不愿放行,无论事实如何,天津队如今之举无疑是成人之美。

兰德尔并非疫情发生后首位离开 CBA 的外援,只不过多数人将下一站选在欧洲——深圳后卫拜克斯签约的是希腊豪门奥林匹亚科斯,本赛季中期加盟广厦的新西兰国手韦伯斯特转投俄罗斯联赛的克拉斯诺亚斯卡队,北控内线汤普森被传出已接近与西甲球队萨拉戈萨队达成协议,作为北控队备选外援而未能在本赛季登场的斯隆则与德甲波恩电信签约。离队的外援们大多效力于 CBA 中下游球队,仅有的例外是赴以色列打球的山东外援哈里斯,只不过这位美国后卫本赛季只在 1 月末打过一场常规赛就遭替换,一直作为备选外援留在山东。

外援们的出走并不难理解,由于 CBA 赛季较短,不少球员都会在联赛结束后前往欧洲再打一份工,然而随着如今联赛停摆,不少外援的计划已被打乱。只不过,站在 CBA 各队的立场,允许外援暂时离队,待联赛恢复后归队同样不现实,毕竟如今各队与外援签订的都是保障性合同,若外援在此期间受伤,俱乐部的损失该如何计算,又由谁承担,都将成为疑问。为应对这一局面,CBA 公司采取了特殊政策,所有因联赛停摆而发生的外援变动,均不会被计入每队在常规赛期间的四次外援更换名额中。

只不过,计划有时会赶不上变化。随着欧洲多国出现多起新冠肺炎病例,越来越多的篮球联赛受到影响,同样面临延期或停摆的局面。不久前才与同曦解约返回法国的亚布塞莱,如今已与法甲豪门艾斯维尔队签约。然而受疫情影响,部分法甲赛事被迫延期,受波及的球队中就包括了“小熊”所效力的艾斯维尔队,这位备受中国球迷喜爱的法国内线又一次陷入了无球可打的窘境。

类似情况亦发生在深受疫情影响的韩国 KBL 联赛。原本该联赛采取“空场”比赛,后因全州 KCC 队队员所居住的酒店中有一位旅客被确诊,所有比赛从昨日起被迫中断,何时恢复将视疫情发展而定。然而,在 KBL 联赛未停摆之时,就已有多位外援选择离队。其中,釜山 KT 队的两位外援穆伦斯与达勒姆甚至未与球队解约,也未曾知会球队离队意向,就在上周四的常规赛开打前不辞而别,在韩国国内引发了关于球员职业道德的讨论。

大众组取消,政府不建议观赛
“缩水”东马仍引围观

■本报记者 谢笑添

几经波折,2020 年东京马拉松赛终于昨日上演,取消大众组比赛,让这场全亚洲唯一能跻身“六大满贯”行列的马拉松赛事之规模从 3.8 万人锐减至 207 人。从补给站的无接触取水,到仅有近千人的志愿者数量,疫情的影响不仅体现在空旷的赛道,还有赛道周遭的诸多细节。今年的东马无疑不如往日喧嚣,却也绝对与“冷清”之类的描述无关。尽管日本政府多次向民众提议,希望尽量不要前往现场观赛,但在毗邻东京火车站的终点线旁,仍挤满了佩戴口罩的观众。

日本人对于跑步的狂热深入骨髓,而他们也见证了一届令人肃然起敬的东京马拉松。如果说风靡全日的箱根驿传校园接力赛,承载的是日本国民对于校园的归属感,那么昨日的这场东马则是马拉松精神淋漓尽致的体现。这一次,率先冲线的依然是来自埃塞俄比亚的卫冕冠军莱盖塞(完赛成绩 2 小时 4 分 15 秒),但全场最沸腾的时刻却属于日本名将大迫杰,2 小时 5 分 29 秒,第四位冲线的大迫杰将其人保持的日本全国纪录提高了多达 21 秒,锁定了日本最后一张东京奥运会男子马拉松项目的入场券,而这也是黄种人在全程马拉松的史上最佳成绩。大迫杰眼含着热泪,践行了赛前那句承诺,“我希望能够用热血奔跑为中国朋友,也为日本带去力量。”

过去一年,对于大迫杰而言无疑是苦涩的。先是在现场观众的惊愕声中东马退赛,后又在奥运选拔赛以一名之差无缘直通名额,就连其与名将莫·法拉赫及盖伦·鲁普共同的教练斯拉查,也因涉嫌使用兴奋剂而遭禁赛。无奈之下,本就因旅美训练而在日本国内遭受非议的大迫杰只能前往东非高原保持状态,但这一切都阻止不了他的步伐。“最后 10 公里其实我已经有些岔气,但忍着腹痛冲过了终点。”赛后,大迫杰如是回顾这次东马之旅。这不禁令人回想起他曾说过的另一句话,“马拉松比赛里,体能只占 60%,剩下的 40%是意志。”这是大迫杰的人生信条,也是他受到众多马拉松爱好者追捧的原因。

制造对方乌龙球,助西班牙人队 1 比 1 逼平马竞

中超故人西甲聚首,武磊略胜一筹

预判和跑动多次断球,此外他的突破也制造了一定的威胁。反观卡拉斯科,显然还没有找回西甲的比赛节奏,除去上半时一脚被封堵的内切射门外,比利时国脚在其余时间内表现平庸,并于第 56 分钟被马竞主帅西蒙尼换下场。值得一提的是,这是卡拉斯科回归马竞之后的第四场比赛,前三场比赛他总共获得了 63 分钟的出场时间,始终没有亮眼的表现。

卡拉斯科下场后,武磊的体能下降,发挥也不如上半时那般活跃。第 69 分钟,突入禁区的武磊曾被对方球员拉拽球衣后摔倒,但主裁判没有选择回看 VAR。两分钟后,武磊被西班牙人队主帅阿韦拉多换下。

虽然在面对强敌的比赛中获得了宝贵的 1 分,但平局对于西班牙人队而言仍不解渴。本场比赛结束后,西班牙人队以 26 胜 4 负 14 平 14 负积 20 分的战绩联赛垫底,距离排名倒数第四的塞维利亚有 5 分差距。接下来两轮比赛对于阿韦拉多和他的球队来说相当重要,西班牙人将先在客场挑战奥萨苏纳(排名第 12),随后回到主场对阵阿拉维斯(排名第 13)。



武磊(右)的传球制造了本队的唯一进球,其表现胜过同场竞技的中超故人卡拉斯科一筹。

视觉中国

■本报记者 陈海翔

杨尼克·卡拉斯科第一次在足球场上遇到武磊,还是在 2018 年 3 月 3 日进行的当赛季中超首轮对决中,相信那场比赛给比利时国脚留下了非常不好的回忆——0 比 8 的惨败让刚刚从马德里竞技转会来到中国的卡拉斯科颜面尽失,而比赛中上演“帽子戏法”的武磊,肯定也给他留下了深刻印象。两年过去后,卡拉斯科肯定不会想到,自己回到马德里竞技之后的第一场首发,居然会又一次遇到武磊,而且比赛过程和结果也都无法让他和他的球队满意。北京时间今天凌晨,在西甲第 26 轮西班牙人队主场对阵马德里竞技队的比赛中,联赛排名垫底的主队最终以 1 比 1 战平高居第五的客队,西班牙人的得分正来源于武磊边路传中制造的对方面球乌龙。

第 24 分钟,武磊在右边利用出色的跑位拉开空当,随后他准确传中,引发马竞门前一片混乱,客队中卫萨维奇滑铲时不慎将球碰进自家球门。第 47 分钟,马竞开出角球,西班牙人防线解围不远,埋伏在大禁区弧顶的萨乌尔直接凌空抽射扳平比分。

本场比赛是武磊连续第三次在西甲联赛中首发,此役他出任球队右边前卫,而卡拉斯科则是马竞的左边前卫,这让两人在比赛中多次出现直接对抗。从表现来看,武磊稍占优势,除去制造本队唯一一次得分外,中国球员还在比赛中利用